

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plăindu-se înainte.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cisnădiei 3.

Se prenumerează și la poste și la librării.

În Bucouresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Sibiu, 17 Noemvrie st. v.

(Δ) După toate asigurările mesagiilor de tron și după alte enunțuri de ale diplomaților cu multă trecere, trăim în pacea cea mai adâncă. Cu alte cuvinte, „barometru” lordului Salisbury are încă tendența de a se urca.

Negreșit, că precum noi, așa orișicine, despre o astfel de tendență nu mai cu plăcere are să iee notiță, căci pacea a fost decând e lumea, de care mai mult s'au bucurat oamenii. Progresele în tot ceea-ce distinge atât de favorabil pe om: în știință, în artă, în comerț și industrie și agricultură, numai la adăpostul păcii s'au putut avânta la ceea-ce sînt, numai la adăpostul păcii se pot avânta mai departe la ceea ce este destinațiunea lor.

Barometrul politic însă își are și el fatalitățile sale. Nici el nu este scutit de oscilațiuni, nici tendența lui de urcare nu este cu totul liniștită și scutită de influențe dispuse de a turbura.

Bulgaria, prelungă toate asigurările din timpul din urmă, a rămas punctul gîngăș pentru pacea Europei, poate cel mai gîngăș dintre toate celelalte, câte mai au dispozițiuni de a o turbura.

Rusia poate-că s'a legînat și ea în speranță, că principele Ferdinand, după ce a fost plecat odată din Bulgaria, nu se va mai întoarce înapoi. Aceași Rusie va fi așteptat, că visita Țarului la Berlin va da roduri mai prinoase pentru dînsa.

Acum, după-ce și în România prin schimbarea ministerului lucrurile au luat o față, încât pentru politica rusească impeditivul spre Bulgaria se înlătură, în loc de a se reduce, opinia publică rusească pare-că se posomoresce. Fața cea veselă și pacinică ce s'a putut observa un timp oare-care și în presa rusească o vedem ear' dispusă spre posomorire.

Diarul „Novosti” a fost cu deosebire acela, care a început a fi chiar vehement din cauză, că din punct de vedere rusec în Peninsula Balcanică lucrurile iau o față atât de nefavorabilă.

Diarul rusec numește ironic pe împăratul Germaniei, „amicul nostru general”. Pretinde dela acesta nici mai mult, nici mai puțin, decît Alsația și Lotaringia să le restituie Franței, fiindcă s'au luat dela Francezi „cu puterea”. Mai departe „amicul nostru general” se

renunțe de a se mai amesteca în afacerile Orientului. În fine același „amic general” se pună la ordinea zilei cestiunea desarmării generale. Aceasta este „unica” posibilitate de a ieși din situațiunea ce apasă atât de greu asupra popoarelor Europei.

„Novosti”, precum vedem, desvoaltă o energie admirabilă. Pășese atât de energie, încât pare, că după el are să urmeze cât de curînd signalul de atac.

Pasul acesta „energetic” în presa rusească are cu totul altă însemnătate decum ar avè în ori-care alt diar european. Se scie, că presa în Rusia, mai ales astfel de articoli, cu a cui scire îi primesce în coloanele ei. De aceea astfel de articoli au mai mult însemnătate decît „negreala de tipar” a cancelarului german, fiindcă ei descooper gîndul acelora, care sînt și hoțărțorii în afacerile politice ale Rusiei.

Nu ne temem, că după articolul diarului „Novosti”, ori-cît de „energetic” este, va urma un ultimatum și o declarațiune de războiu din partea Rusiei. Mai ales după-ce cercurile hotărîtore sciu, că Germania „vînează” mereu după aliați, asigurându-i pe toți de prietenia ei; după-ce vrea să se pună bine și cu Turcul și cu Grecul; după-ce nutrește șovinismul maghiar și încheie alianțe militare. Și Rusia scie să aștepte și dacă altfel nu este o puțință. Și Rusia scie, cănd nu are încotro, se concredă izbînda Nemesei inexorabile.

Cu toate aceste, vocea cătrănită a diarului „Novosti” nu este potrivită cu barometrul lui Salisbury. O prolongire a situațiunii, cum este situațiunea astăzi, nu este egală cu pacea, ci un armistițiu în care toată Europa stă cu pușca „la picior”.

Atîta este de ajuns, ca să se scie și la noi, că lucrul cel neted al situațiunii din suprafață, ori-cît de frumos și de plăcut este, nu ne asigură de tot contra unor eventualități, de care ne temem demult. Ear' dacă aceasta se scie, trebuie să admirăm pe politicii privilegiați din patria noastră, care au timpul și umorul, de a înscena scandalurile parlamentare, la care pe bani scumpi trebuie să asistăm și noi cei dați la o parte, ca să ne întristăm vedînd cum se delectează inimicii patriei noastre la priveliscia acestor scandaluri.

Sau doar' să le privim scandalurile ca nise jocuri de copii, care n'au nici o influență asupra afacerilor serioase din Europa... ?

Dar' ni-se va obiecța, că cele atinse mai sus nu ne privesc pe noi cei din Austro-Ungaria. Germania este, pe care „Novosti” o are în vedere. Așa este. Însă Germania este aliata noastră și ceea-ce o privește pe dînsa, ne privește și pe noi. De unde urmează, că dacă Maghiarii au luat în arîndă toată politica patriei, politici lor se nu-și bată joc de dînsa în numele tuturor fiilor ei.

Deși la aparență trăim în pacea cea mai adîncă, situațiunea este astfel, încât oamenii serioși nici la un cas nu 'și-ar pute permite luxul deoparte de a prăda banii scumpi ai patriei pe scenarii scandalozose acolo, unde ar trebui să fie sanctuarul patriotic pentru fiecare fiu al patriei, de altă parte de a devalva patriotismul în ajunul timpurilor, în care de sigur va fi mai multă lipsă de dînsul.

## REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 17 Noemvrie st. v.

## Din parlamentul maghiar.

În numărul de ieri am reprodus depeșele diarului Kossuth-ist din Cluj despre decursul ședinței dietale de alaltăieri. Ar fi păcat a ne mai ocupa acum și mai în detail de aceste scandaluri, și credem că e de ajuns, dacă reproducem de astădată simplamente ilustrarea ce ni-o presentă diarul vienez „Neue Freie Presse” despre decursul acestei ședințe. Eată cum își începe acest diar raportul sau telegrama. În sfîrșit fîciorul „impune convîngerea, ca ar trebui să se facă ceva, pentru a se pune stavilă neastîmpărului ce nu se poate caracteriza al unei părți din opoziție, prin care se împedecă mersul regulat al desbaterilor parlamentare. Cine a participat la ședința de astăzi a dietei, numai cu un adînc regret putea să părăsească această reprezentanță populară, în care unii oameni cu nise mijloace chiar copilăresci se încearcă a sguđui temelile sistemului constituțional, la a cărui înființare și întărire au lucrat veacuri întregi cele mai nobile spirite ale tuturor popoarelor. Importanța scenelor scandalozose într-o adunare parlamentară de mai multă sute de oameni nu trebuie să fie exage-

rată și omul nici nu trebuie să se irite numai decît, dacă aude căte un cuvînt mai aspru, spre a ajunge la concluziunea, că nu e permis să se admită, ca tumultul să se ridice la principiu și tusa, strănutatul și sgomotul cu picioarele consecuent să se recunoască drept o întrerupere parlamentară admisibilă. Dar' s'ar părè, că unii domni din stînga extremă cu afiliați lor din opoziția moderată intenționează tocmai acest lucru. Philippica de ieri a contelui Apponyi și discursul de astăzi al deputatului Emeric Hodossy se ocupă aproape exclusiv numai cu persoana ministrului-șefedintei, și cătră 1 oară dl Tisza s'a ridicat, spre a polemisa în contra înșurătorilor ce 'i-le-au făcut acesti doi oratori. Tumultuanții din stînga extremă astăzi nu 'l-au mai întimpinat cu obișnuitele lor strigăte de „Hoch!”, deoare-ce șefedintele a fost declarat, că pe acele nu le va mai suferi, ci cu strigăte ironice de „Eljen!”, care după concepțiunea tulburătorilor erau incontestabile. Numai decît a început apoi obișnuita conversare tare, întreruptă numai prin strănutări la aparență neintenționate, care totdeauna provocau ilaritatea acestor vrednici legistatori. Adecă în sală nici nu se auđia vre-un sgomot, ci numai un murmur timpit. Tisza 'și-a continuat discursul, dar' întreruperile domnilor din opoziție au devenit din Mezzo voce în Fortissimo. Ca dirigenți ai corului figurau domni baron Ivor Kaas și Géza Polónyi etc. etc.

Și în felul acesta s'au petrecut, după raportul îndetailat al diarului vienez, scenele, pe care le-am înregistrat și noi pe scurt în numărul de ieri al diarului nostru, frumos parlamentarism! Vrednici legistatori!

## Diarele rusești despre politica Germaniei.

Nu e fără oare-care interes a se scî, cum cugetă oamenii din Rusia despre pretinsele „curențe laterale” din Germania. Din declarațiunile contelui Herbert Bismarck și ale ministrului de războiu de Verdy, diarele rusești conclud, că contele Waldersee, dacă nici nu a exerciat vre-o înfrîmire asupra politicii germane, ar dorî să exerceze o înfrîmire, care nu ar pute fi favorabilă păcii. „Cătă vreme trăesce principele de Bismarck”, serie „Grașdanin” „această înfrîmire întimpină multă rezistență. Îndată-ce cancelarul nu va mai fi, ne

putem teme, că contele Waldersee va concentra în sine întreaga sumă de înfrîmire asupra împăratului, și aceasta deabia va fi favorabil pentru pacea europeană”. Precând deci o parte a presei rusești recunoaște indirect opintirile principelui de Bismarck pentru menținerea păcii, foile panslaviste în frunte cu „Moskovskia Viedomosti” deschid o nouă campanie în contra Germaniei pentru politica ei față cu Rusia. Cestiunea recunoașterii principelui din Bulgaria e, dice acest diar, pusă decîtră principele de Bismarck, spre a înșela pe Rusia în mregea politicii germane; această încercare însă nu a succes. O înțelegere a puterilor centrale cu Rusia, despre a cărei efectuire se fi vorbit oficioasele germane, ar fi o simplă scornitură. „Nu”, exclamă organul fericitului Katkow, „politica rusească nici-odată nu se va face complice, adecă servitorul cabinetului din Berlin în cestiuni, care servesc spre întărirea poziției Germaniei și spre slăbirea acelor puteri, care par drept contraponduri ale poției de stăpînire a imperiului german”.

## Din Bucovina.

Cernăuți, în Noemvrie 1889.

(Impresii dela adunarea generală a „Societății pentru cultura și literatura română din Bucovina”, ținută în 1 Noemvrie 1889).

(Urmare și fine.)

Nu putem retăce la acest loc și incidentul penibil pentru membrii adunării, dar' mai cu seamă pentru puținii amici ai domnului bibliotecar actual al societății. Nu cunoașcem, din care cauză a aflat adecă d-sa de bine a-și da demisiunea din comitat în fata adunării generale. Motivarea ce a premers acestei demisiuni era tot atît de „păsărească”, ca și faptul însuși.

Ce a voit să arete d-sa prin acest debut adunării generale, rămîne pentru noi o enigmă ca multe alte fapte de ale d-sale. Adunarea generală însă, în prudența și tactul admirabil al seu, n'a primit această demisiune, și așa a alăturat și ea o ramură, deși cam ofilită, la cununa de lauri a dlui bibliotecar. Și cu aceasta s'a finit incidentul, care ar fi fost mai bine „să nu se fi mai născut”. O impresiune asemenea neplăcută asupra adunării a făcut purtarea negalantă a dlui cons. consist. dl cav. de B. Acest domn cons. adecă are o deosebită plăcere a inscena acuma de vre-o cățiva ani încoace regulat înainte de adunarea generală o agitațiune, umblînd în persoană din

## FOIȚA „TRIBUNEI.”

## Cumnatul fraților.

Poveste.

Ci că n'ar fi fost om mai mincinos decît moșu-meu în șapte țeri de-a rîndul. Dar' odată, într-o zi de sîrbătoare, cheștit și cu mîncăriciu la limbă fiind, povestesc oamenii că ar fi spus multe adevăruri. Eu nu 'l-am cunoscut, că a murit sîracul de mult; dar' din adevărurile ce le-a grăit el în acea zi de sîrbătoare a rămas unul și pînă în vremea noastră. Ascultați-l!

A fost odată un om, care avea trei copii și o fată. Ficiorii erau harnici și înțelepți; ear' fata era cuminte și frumoasă ca sf. Maică Precistă. Și era bucuros, vesel și fîlos omul de gloatele lui, căci vedeți d-voastră, copiii sînt nădejdea bîtrînețelor și mîngăierea durerilor. Dar' într-o zi omul căđu betega la pat, și cînd vîđu că se sfîrșese cu el, chemă pe toți trei ficiorii lui și le dîse: „Dragii mei, eată a venit vremea, ca eu să mor și tot ce rămîne după mine al vostru să fie; dar' ascultați, pe sora voastră să nu o mărități decît numai după cel-ce vine mai întîiu la pețite. Și voi să nu vî sfădiți, ci să trăiți în pace și să-mi ascultați vorbele, ca să nu vî ajungă osînda lui D-đeu”.

Și muri omul, ear' ficiorii rămaseră stăpîni pe avere și trăiau în pace și în tîgînă. Dar' într-o zi veni la casa lor un drumeț schiop și mîrunt, dîcîndu-le, că el numai pentru sora lor a venit și să 'o dea de nevastă. Se intristară frații și se necăjiră, ba cei doi mai mari nu voiau odată cu capul să mărite pe sora lor după omul cel schiop;

dar' atunci sări fratele cel mai mic cu gura și le dîse, că ei trebuie să 'o dea, fiindcă așa a lăsat tatăl lor cu limbă de moarte.

Ear' frații cei mai mari au înțeles și s'au învoit; de silă, de nevoie, au dat pe sora lor după omul cel schiop.

După cununie omul cel schiop a voit să plece cu nevasta la casa lui, atunci 'l-au întreat cei trei frați, că unde șede, ca să poată veni și ei la el.

Și li-a rîspuns lor omul cel schiop, că el șede departe, tare departe, și dacă vreau să vină la el, să-și vîndă toată averea, să-și cumpere un cal, și călărînd se vîna la el tot spre soare-răsare.

Dar' la un an de dîle 'i-s'a făcut ficiorului dintîiu tare dor după soru-sa, 'și-a vîndut tot ce a avut, 'și-a cumpărat un cal bun și a plecat spre soare-răsare la soru-sa.

A mers el vreme îndelungată și preste multe țeri a trecut pînă-ce a ajuns într-o dimineață la soru-sa.

Ear' soru-sa, cît ce il vîđu, începî să plîngă și să-și spună, că bărbatul ei e om rău, apoi il duse și il ascunse.

Cînd veni bărbatul ei acasă mirosî, că la ei a venit om de pe lumea pămîntească, și întrebă pe nevastă, ca să-și spună cine a fost.

Nevasta îi spuse atunci, că eată a venit fratele ei cel mai mare, dar' că de frică 'l-a ascuns.

El îi dîse, că se nu-'i fie frică și să-l aducă în casă. Și veni ficiorul cel mai mare în casă și cînară; ear' după cîna mai vorbiră una alta, dar' cînd se se culce, îi dîse omul cel schiop: „Cummate dragă, ia tu calul tîu și pleacă să aduci iarbă, că nu mai am nici o mîna să dau la caii mei, ear' eu mîne

n'am vreme să mă duc, ci te du tu și adă, dar' numai de acolo să tai, de unde va mîncea calul tîu”.

Și plecă ficiorul și merse drum lung, trecî prin multe țeri și împărății, prin multe cîmpuri pline de iarbă și de flori, sui și coborî multe dealuri pline de verdeață, dar' par'că era a vraje, calul nu-și întîndea botul și nu gusta nici un firicel, ci mergea, mergea oblu înainte.

Dela o vreme 'i-se urî ficiorului de atîta mers, oprî calul și puse mîna pe coasă și cosî un pojar bun și haid' înapoi acasă.

Pusă pe jumătate din iarbă cailor și se băgă în casă; ear' cumnatu-seu îl întrebă, că mînăncă caii. El nu-'i scîi spune și se duse în grajd și vîđu, că toți caii mînăncă numai al lui nu.

Atunci îi dîse omul cel schiop: „Cum nu mînăncă calul tîu așa se nu mînăncă nici tu cu mine la masă, ear' mîne se nu te mai vîd în ochii mei”.

După un an de dîle a vîndut tot ce a avut și ficiorul cel mijlociu, 'și-a cumpărat și el un cal bun și a plecat spre soare-răsare la soru-sa.

Și lui îi spuse soru-sa, că bărbatul ei e om rău, și-'l ascunse și pe el. Dar' omul cel schiop, venînd acasă mirosî, că a fost cineva din alt tîrîm la ea, și ear' întrebă pe nevastă-sa, ca să-și spună cine a fost.

Și n'avî nevasta încotro, ci trebui să-și spună, că eacă a venit fratele ei cel mijlociu, dar' că de frică 'l-a ascuns. Disu-'i a atunci bărbatul, că se nu-'i fie frică, ci să-'l aducă în casă.

Ear' după-ce ficiorul cel mijlociu a venit în casă, s'au pus cu toții la cîna și au mîncat și au vorbit multe de toate.

Dar' cînd a vrut ficiorul să se culce, 'i-a dîs lui omul cel schiop: „Cummate dragă, ia tu calul tîu și pleacă să aduci iarbă, că nu mai am nici o mîna să dau la caii mei, ear' mîne n'am vreme să mă duc, ci te du tu și adă, dar' numai de acolo să tai, de unde va mîncea calul tîu”.

Și mers-a și ficiorul cel mijlociu prin multe țeri și multe împărății a trecut, tîiînd cîmpile pe unde iarbă era mai grasă și mai frumoasă, — dar' pasă-'mi-te, calul lui era fermecat, că nu prindea nimic cu gura.

Dela o vreme să săturase și el de atîta drum, oprî calul în loc și începî a cosî pe unde era iarbă mai frumoasă. Così el cît cređu că va fi destulă și o pornî înapoi la cumnatu-seu.

Ajuns la casa soru-sa, puse jumătate din iarbă în iesle și mult se ciudî el, că ceialți cai mînăncă, numai murgul lui sta cu gura în pod.

Ear' omul cel schiop îl întrebă și pe el, că mînăncă toți caii iarbă, și el îi rîspunse, toți mînăncă, numai al seu nu! Atunci îi dîse lui cumnatu-seu: „Cum nu mînăncă calul tîu, așa nu vei mai mîncea nici tu cu mine la masă și mîne se nu mai dau cu ochii de tine”.

Și nici nu trecî un an de dîle, cînd și ficiorul cel mai mic își vîndu partea rîmasă dela tatăl seu și agoniseala lui, și cu tot ce avî își cumpărat un cal roib și plecă și el spre soare-răsare la soru-sa.

Ajuns la casa ei, ea începî să plîngă și el vîrsa lacrimi, că-i greu cînd te desparți de cineva, dar' plîngi de bucurie, cînd te întîlnesci după lungă vreme cu cine doresci și cu cine-ți e drag.

Dar' după-ce se tînuiră ei, cît se tînuiră, ea-'i spuse și lui, că bărbatul ei e om

rîu, și ca să nu dea de vre-o primejdie, îl ascunse și pe el. Ear' cînd veni omul cel schiop acasă, mirosînd simț, că pe la ei a venit cineva de pe tîrîm celalt, și întrebă pe nevastă-sa să-și spună cine a fost. Și-'i spuse nevasta, că fratele ei cel mai mic, dar' că de frica lui 'l-a ascuns. Îi dîse ei atunci bărbatul, că se nu-'i fie frică, ci să-'l aducă în casă.

Și veni ficiorul cel mai mic în casă și se puseră cu toți la cîna, și mîncară și multe de toate vorbiră; dar' cînd vîo ficiorul să se culce, dîsu-'i-a omul cel schiop: „Cummate dragă, ia tu calul tîu și pleacă să aduci iarbă, că nu mai am nici un fir să dau la caii mei, ear' mîne eu n'am vreme să mă duc, ci te du tu și adă, dar' numai de acolo să tai, de unde va mîncea calul tîu”.

Atunci plecă și ficiorul cel mai mic să aducă iarbă și merse și el multă vreme și lung drum făcî, dar' nici calul lui n'a păscurt iarbă frumoasă și grasă de prin cîmpile, prin care trecuse.

„Ba că-i făcut, ba că-i fermecat calul, își gîndia el, ci lui nu 'i-se ura și lăsă calul în voea lui, să meargă unde va vrè.

Și a mers el, a tot mers, pînă-ce a zărit o fîntînă la marginea de drum. Dar' cînd s'a coborît să bea apă, 'i-s'au ridicat perii în cap de groază, căci stoborii fîntînii erau oameni, ear' ruda un șerpe mare.

Făcîndu-'și la cruci și rugîndu-se lui Dumnezeu, a pornit el mai departe și a mers și a mers pînă-ce a ajuns într-o cîmpie cu iarbă pînă în pieptul calului, grasă și verde, de scelipia în rațele soarelui. Dar' robul lui nu prindea un fir în gură; și mult se mira ficiorul, că marhele din cîmpie erau slabe de le numărai oasele ieșite prin pele.

casă în casă pe la membri societății, molestand lumea cu scop de a rehabilita popularitatea cam sdruncinată a unui coleg și sincer amic al seu. Nu luăm de rău nimăruia afabilitatea pentru amicii sei, nici chiar agitațiunea, care e lucru la modă; nu condamnă deci faptul în sine, însă modul cum se face să ne fie permis a-l numi cel puțin greșit și a observa, că se nu creadă nimenea, că prin îngâmfare, bărfele, injurii și suspiciuni false etc., făcute „pe din dos” asupra membrilor mireni — și prin apucături vanitose, însă neputincioase față cu clerici, și-ar pute cineva ajunge scopurile. Despre această imposibilitate s'a convins chiar dl. cons. B. deja de repețe-ori. „Fost-ai lele, când ai fost”; dar’ acum „s'a trecut baba cu colacii”. Avem însă cauze, și chiar grave, de a recomanda unor oameni de ai nostri studii serioase al codului cunoscut al lui „Knigge”, fiindcă ni-ar păre foarte rău a-i vedea în perplexitate de a face cunoscinta unui alt „cod” mult mai sever. După aceste observări, — scârboase pentru noi, — se trecem la al doilea moment însemnat dela această adunare, și anume la modul, în care se deliberară toate obiectele dela ordinea zilei. Cu o linie ne mai pomenim; cu un tact impunător se executară toate punctele programului. Apoi alegerile, care, după-cum am amintit, formează punctul de căpetenie al adunării. Nici o observare neplăcută; nici un semn de oareșicare divergențe în idei. Cinci minute au fost de ajuns spre a se înțelege membrii prezenți între alătași asupra tuturor persoanelor de ales, și cu unanimitate de voturi se proclamă președinte al societății dl. baron Eudoxiu Hurmuzachi, eară în comitet, prelângă cei rămași, se alege, putem spune cu mândrie, floarea inteligenței noastre din capitală, și anume dnl. Vasile V. de Repta, Isidor cav. de Onciul, Const. Popovici, toți trei profesori de universitate; cons. scol. D. Ispesul și profesorul Dr. Ioan caval. de Voieinschi. Este un eveniment de bun augur, că acum după un „interregnum” de mai mulți ani, se urcă în fruntea societății un membru al familiei Hurmuzachescilor, un urmaș al acelei familii renumite și binemeritate pentru națiunea română, care prin membrii sei: Eudoxiu, Georgiu și Alexandru au condus pe Români bucovineni în toate stăruințele lor spre propășire în cauzele politice, religioase, culturale, literare și sociale, și care sânt recunoscuți de toată românimea ca antelupii națiunii române în genere și ca conducătorii Bucovinenilor, doborând prin un școl. de adevărată tăria caracterului și abnegarea de sine în toate fazele, prin care au trecut Români bucovineni. Din această familie ilustră și nemuritoare este noul alesul președinte al societății. Și după inteligența și amabilitatea sa, după toate calitățile sale caracteristice hurmuzachene, sântem în drept a ne mândri cu alegerea sa și a spera, că îi va succeda a conduce societatea la împlinirea misiunii sale și a cerințelor timpului. Credem asemenea și sperăm, că comitetul, precum este el astăzi compus, asigură societății noastre un viitor mai bun, mai ferice. De domnul să fie așa!

Terminând aceste impresii ale noastre, gratulăm din toată inima membrilor societății la alegerile făcute și dorim din tot sufletul, ca spiritul solidarității și curajul bărbăției, do-

cumentate și cu această ocaziune, să nu-i părăsească nici-când în toate afacerile național-culturale, și atunci fie d-lor siguri, că adevărul și dreptatea vor domina și cestiunile noastre naționale vor triumfa cu timpul preste tot. Poporul român bucovinean se află astăzi încă într-o stare de plâns; conducătorii sei cei mai mulți pe căi rătăcite. Străinii ne subminează și ne persecută pretutindenea; ei au aliați chiar în casa noastră; mulți de ai noștri au devenit uneltele lor. Prin urmare, în fața acestei triste situațiuni, datoria tuturor patrioților buni este, de a pune cu mic cu mare la o parte interesele mărgave personale, de a înlătura tot ceea-ce-îi dividează și de a avea o inimă și un suflet și ochii ațintiți numai spre un punct: lumina, viitorul poporului român, cultura, viitorul urmașilor! Sapienți sat! Cato Censorius.

**Deschiderea parlamentului român.**

Reproducem textul mesagiului de tron, prin care regele Carol a deschis alaltăieri sesiunea a doua a camerelor române:

*Domnilor deputați!  
Domnilor deputați!*  
Deschidând a doua sesiune a acestei legișlaturi, salut cu inimă plină de bucurie pe reprezentanții națiunii și le urez, ca să continue și să completeze opera de progres începută în anul trecut.

Teara, ostentă de frământări, cere trimișilor sei o muncă spornică, o acțiune luminată pentru întărirea situațiuni financiare, astăzi prosperă, și votarea unei serii de măsuri menite a pune diferitele servicii publice în stare, de a îndeplini în statul român misiunea lor binefăcătoare.

Aceste simțăminte am avut fericirea să le constat la călătoria ce am făcut în diferite părți ale țării, vizitând mai cu seamă județele de preste Milcov și România-Transdunăreană. Primirea plină de căldură și de iubire ce s'a făcut pretutindenea Mie și principelui moștenitor a mișcat adânc inima Mea.

Astfel s'a strins cu o putere nouă legăturile vechi dintre dinastia Mea și această țeară.

*Domnilor senatori!  
Domnilor senatori!*  
Precedentul minister prezentându-Mi demisiunea, am încredințat actualului cabinet sarcina guvernului.

Ministerul actual are încredere în patriotismul și inteligența corporilor legiuitoare și sperază, că va găsi în domniile-voastre un sprigin puternic, pentru a duce la un bun sfârșit toate îmbunătățirile, pe care națiunea le așteaptă cu nerăbdare.

Ne putem felicita de bunele relațiuni ce avem cu toate puterile.

Întelepciunea noastră este cea mai sigură basă a încrederii ce ne arată guvernele.

Anul acesta ne este dat să constatăm cu mulțumire succesul silințelor unanime ale puterilor mari, pentru a conserva pacea.

Situațiunea noastră financiară este satisfăcătoare. Ultimul exercițiu pe 1888—90 se soldează nu numai fără deficit, dar' încă printr'un excedent.

Dacă unele prevederi n'au dat rezultatul așteptat, echilibrul s'a stabilit prin prisosul

punse: toți. Atunci îi duse cumnatu-seu că o bine și să vină la cină cu el; ear' după-ace muncă îl întrebă să-î spună ce a vădut în drumul lui. Și-î povesti ficiorul din fir în pînă toate câte a petrecut și câte a vădut în călătoria sa și-î rugă, că de poate, să-î tălmăcească lucrurile acele.

Ear' omul cel schiop îi duse atunci: „Veți, cumnate dragă, fântâna cu stoborii de oameni și cu ruda de șerpe înseamnă oamenii care fură stoborii de pe la fântâni. Câmpia cu iarba grasă și frumoasă, dar' cu marhele slabe înseamnă oamenii cei putreji de bogăți, dar' care nu-și fac pomană și milă cu oamenii cei săraci. Pustia plină de năsip și cu marhele grase sânt oamenii cei săraci, dar' cu inima bună și cu suflet milos, care și din puținul lor dau celor lipsiți; ear' oamenii, care se văietau și-ți opriau calea la pod, sânt aceia, care fură pălăncile dela poduri. Cătana, care și-a făcut loc, a fost ângerul tîu cel bun, ear' palatul de unde ai tăiat iarba e raiul, unde se vor odihni toți dreptii. Ci tu să pleci acum acasă în satul tîu și să povestesci frașilor tîi ce ai vădut și ce și-am spus eu tîe.”

Și a plecat ficiorul și a spus frașilor și oamenilor din sat ce a vădut și tălmăceala omului celui schiop, dar' bag-seamă lumea-i croită ca tot rău să se facă, căci pălăncile dela poduri și stoborii dela fântâni și până în ziua de astăzi se fură, ear' oamenii cei bogăți scot pe cei săraci în frig și în neaună; precând cei săraci își impart și cu cei lipsiți și cu cei în durere.

*Oreste. Auzită dela I. Andrei, student în Lugoj 1885.*

dobândit din alte ramuri de venit și prin economiile realizate în cheltueli.

Față cu încasările efectuate în primul semestru avem cuvinte de a crede, că exercițiul curent se va încheia în condițiuni tot atât de favorabile, și astfel vom fi în pozițiune, de a vă supune pentru anul viitor 1890—91 un budget bine întemeiat.

Aceste rezultate au fost dobândite fără înființări de noue impozite și încă cu scăderea unora din dările existente.

Măsurile luate în scopul de a consolida valuta și de a face să dispară agiul, prelângă ușurarea ce au adus pieței noastre, au contribuit în mare parte a crea această situațiune folositoare tesaurului.

Guvernul va urmări cu stăruință îndeplinirea operii începute.

Creditul nostru în lăuntru și în afară este bine aşezat.

Guvernul va mai aduce în deliberarea domniilor-voastre legile menite a completa și continua reforma începută în sistemul nostru de impozite, ținând seamă în această privință de ideile ce s'au produs atât în sinul corporilor legiuitoare, cât și în public. Totdeodată va pregăti și vă va prezenta proiectele, care ating mai deaproape interesele economice ale țării, între care va figura în primul rînd reorganizarea creditelor agricole, pentru a înlătura neajunsurile sistemului lor actual și a satisface cerințelor legii votate în sesiunea din urmă pentru vîndarea bunurilor statului în loturi.

Această lege, atât de importantă, după îndeplinirea totdeauna anevoioasă a formalităților pregătitoare, se execută cu activitate.

Administrațiunea Dobrogei a deșteptat deosebită îngrijire a guvernului Meu; el a luat multe măsuri ușurătoare și așteaptă rezultatul unei anchete, pentru a schimba actualul mod de administrațiune al proprietăților statului.

Exploatarea pădurilor statului și în general regimul nostru silvic fac progrese simțite; ele au totuși nevoie de îmbunătățiri, care sînt obiectul preocupărilor stăruitoare ale guvernului.

Instituțiunile atât de folositoare ale camerelor și burselor de comerț întimpină în mersul lor pedeci, care nu pot fi ridicate decât prin intervențiunea d-voastre.

Legea, care ordonă crearea de întreprinderi în orașele principale, nu s'a putut aplica din cauză, că au lipsit resursele provădute într'însa. Veți găsi cu cale nu Mă îndoiesc, să acordăți alte mijloace pentru întemeierea acestor instituțiuni, care vor fi părgăhii puternice pentru ridicarea comerțului.

Învățământul profesional a atras cea mai serioasă luare aminte a guvernului Meu. Veți avea să hotărâți, dacă după încercări isolate nu este timp să stabilim un sistem complet, care să răspîndească în poporațiunea întregă cunoștințele necesare fiecărei profesii.

Chiar în primele zile ale sesiunii acestora veți pute să vă ocupați de legea tocnelor agricole, destinată a întări bunele raporturi ce, sânt fericit a o constata, s'au restabilit pe deplin între factorii bogățiilor noastre agricole.

Guvernul Meu, prin studiile sale proprii, ținînd și seamă de părerile exprimate de autoritățile constituite, de personalități politice și

de presă, s'a convins, că administrațiunea județeană și comunală lasă mult de dorit.

Opera de îndreptare trebuie să înceapă șeze reorganizarea administrațiunii județene și comunale, admisibilitatea în funcțiunile administrative, poliția urbană și cea rurală; dinsa va cere neapărat mai mult decât o singură sesiune, pentru a fi săvîrșită.

Trebuind prin urmare a începe cu îmbunătățirile cele mai urgent proclamate, guvernul în sesiunea actuală va stărui asupra proiectului de lege, care se ocupă de organizarea administrațiunii județelor prin subimpărțiri de circumscripțiuni teritoriale, care să permită despărțirea atribuțiunilor de un interes general de cele cu un caracter local.

Asemenea va prezenta proiecte de legi pentru reforma dispozițiunilor electorale ale legii județene și comunale, pentru constituirea reprezentățiunii lor, pentru înființarea gendarmeriei și pentru serviciul de pompieri.

Dorind o mai bună întrebuițare a resurselor, de care țeara dispune, pentru căile ei de comunicație, ministrul lucrărilor publice vă va supune o lege modificatoare a legii drumurilor și o lege de organizare a corpului de ingineri ai statului.

Cu o vie plăcere pot anunța parlamentului, că lucrările podului de preste Dunăre vor începe în primăvara viitoare și că astfel exportul nostru cătră mare va avea continuitatea ce-î lipsește pentru înflorirea sa deplină.

Ministrul justiției vă va înfățișa legea pentru organizarea judecătorească, prin care se întinde deocamdată înamovibilitatea la funcțiunile judecătorești cele mai însemnate, rămînînd ca mai târziu același principiu să se aplice treptat la organele justiției, sprindur-se totdeodată retribuțiunea magistraturilor.

În privința cultelor, domniile-voastre veți avea a vă ocupa mai înteu de legea pentru regularea parohiilor și a personalului serviciului bisericesc, prelucrată după raportul sfântului sinod. Această lege, punînd bazele unei reforme în privința stării clerului de mir, va da acestuia în stat pozițiunea și prestigiul, de care are nevoie pentru împlinirea înaltei sale misiuni.

Cestiunea învățământului primar urban și rural face obiectul unor studii amănunțite, pe baza cărora vi-se va prezenta mai în urmă un proiect de reorganizare. Asemenea studii pregătitoare, destul de înaintate, se fac în acest moment pentru învățământul real și pentru școlăle normale.

În fiecare an, domnii senatori și domnii deputați, corpurile legiuitoare au dat aprobarea lor la îmbunătățiri propuse de guvern pentru mărirea și consolidarea forței noastre armate. Și în anul acesta guvernul vă va aduce diferite proiecte pentru completarea organizării oștirii, pentru dezvoltarea instrucțiunii sale și pentru continuarea întăririlor începute.

Sînt încredințat, că oștirea, pentru-care d-voastre nu ați cruțat nici un sacrificiu, va sci să dovedească, că onoarea și siguranța țării nu pot fi plătite vre-odată prea scump.

*Domnilor senatori!  
Domnilor deputați!*  
Câmpul lucrărilor domniilor-voastre este întins și frumos; sînt sigur că vă veți pune la lucru fără preget și fără întărdiere și că, lăsînd la o parte ori-ce considerațiuni secul-

la 3000 fl., acum am scorbit la 200—300 fl. Așa e, că sînt om modern?”

„Tare modern, dle Ufărean-Termurean! Numai că cumnata mea are școlă multă...”

„Așa? Chiar așa mi-ar trebui și mie. Poate așteaptă vre-un advocat ori vre-un medic... ori... ori...! Mă rog de iertare...”

„Dar' eu aș împărți zestrea cu onoratul domn părinte...”

„Să vorbim despre alte lucruri, domnule...”

„Așa e, așa e! Mă rog, dle părinte, în biserică n'am putut cânta chiar așa cum mi-e tonul. Nu știu cum sînt cam răgușit. Numai părintele protopop Cărtușă știe cum cânt...”

„Înt'aceea Ufărean își scoate notesul și arată părintelui (...) câte poezii știe cânta: „Deșteaptă-te Române” și „Drum bun, drum bun...”

„Știu cânta treizeci-și-două de poezii. Ear' eu sînt de treizeci-și-patru de ani! Servesc de optprecede ani ca docinte în Cădeni și încep a compune și eu însuși poezii!”

„Ei bine, d-ta ești literat, caută-ți după sac petec!”

„Așa e, mă rog de iertare, mă rog de iertare!”

Clopotele bisericii se trăgeau pentru vecernie. Ufărean, auzînd sunetul clopotelor, se închină sărutînd mîna părintelui (...) și pleacă — la pește.

A doua zi aproape toate fetele de mîrit din satul Nuceni au fost primit epistole dela Ufărean.

Fiecare epistolă era de următorul cuprins:

„Draguță dragă!

„Sînt încântat, sînt fermecat de frum-seța d-tale. Eu care de 18 ani sînt docinte

**Dascălul pețitor.**

De Nițu.  
(Urmare și fine)  
... și ultimul episod.

„Era tot în ziua „adormirii Maicei Domnului”, pe timpul când dascălul Ufărean, ieșind dela Ioan Festeau, se îndreptă cătră locuința preotului (...). Nu era mai tîrziu decît pe la 2 oare din zi. Ce e drept, domnia o căldură înădușitoare. Dascălul Ufărean, subsoară cu cunoscutul seu ploier, cu pălăria lui model aşezată cam pe o urechie, se îndreptă cu pași încetși cătră ușa dela poarta casei părintelui (...).  
Ajungînd aici, deschide ușa, se uită prin curte și din întemplantare dă cu ochii de o servitoare.  
„Acasă e dl părinte?” — întrebă el cu glas puternic.  
„Acasă!” — îi răspunde servitoarea.  
Ufărean, uitîndu-se din fereastră în fereastră întră, arătîndu-i servitoarea casa de primire a părintelui (...). „Mai înteu”, — așa își gîndește, „o ciocănitură puternică în ure”. Așa și face.  
„Întră!” — se aude vocea părintelui din casă.  
Ufărean intră.  
„Am onoare a mă recomanda Vasile Ufărean-Termurean, docinte în Cădeni.”  
„Îmi pare tare bine, poftescă ocupă loc!”  
„Mă mulțumesc, dle părinte”, duse Ufărean avînd ploierul tot subsoară, „dar' am venit cu gânduri serioase... Eu plec numai decăt...”  
„Ce gânduri serioase?”  
„M'am hotărît să mă însor... însuratul pe înserate!”

Părintele (...) ce e drept, om iscusit, cunoscea pe Ufărean numai de dimineață, decînd el cântase în biserică. A vădut îndată, că are de a face cu un om cam nu în toată firea.

„Ei bine, însoară-te, însoară-te, dle!”

„Cum nu m'aș însura, dar', dar', scii, scii, scii, am grăt cu Florica Festeau și îmi pare rău, că am grăt. Preste cinci-șese ani mi-a spus Ioan Festeau, că au să vină la mine... și eu nu tocmai aș vré! Ți-oiu spune drept, dle părinte, ei nu știu vorbi limba romană așa pe sus!”

„Veți înveța și pe Florica și pe tată-seu!”

„Nu, nu, dle părinte, aș vré altceva!”

„Anume ce?”

„Nu cumva ai d-ta vre-o cumnată, cu care să grăiesci ca să se mărite după mine?”

„Ba am!”

„Freaonorate dle părinte! Nu sînt beutor, nu joc cărți, nu fumez, pe scurt nu am nici un năvaz rău, de aceea dacă poți — dacă poți, țeu îți voi și plăd bine, numai să-mi căștiți pe cumnata onorat d-tale. Am la an salar de 60 fl. v. a. am dela toată casa cu copii de școlă câte un chilogram de slănină frumos afumată și câte un litru de fasole. Acasă îmi fac singur mîncarea. Câte-odată îmi cumpăr pâne albă din țerg dela Vad și câte o bucată de friptură... Trăesc foarte bine. Nu mă mîniu; nu mă supăr, Doamne apără-mă, n'aș injura pe D-țeu! Nu, nu, sînt om de omenie, tare de omenie, preste omenie, ca să mă folosească de omervativ.”

Părintele (...) sta și asculta rîdînd cu hohot despre cele-ce vorbira dascălul Ufărean.

„Prelungă aceea, până acum gîndiam ca să mă însor cu o fată, care să aibă până

A trecut el și prin câmpia asta și ear' a mers de a vădut soarele de trei-ori răsărind, până-ce a ajuns într'o pustie plină numai de năsip. Și mult s'a mirat el, vădînd că marhele din pustie, păsîcînd năsip, erau grase ca pămîntul.

Mergînd el tot înainte, a trecut și a lăsat tare înapoi pustia cu marhele grase. Ear' în a patra zi ajunse la un pod, unde o mulțime de oameni se văietau și se tînguiau, oprindu-î calea. Și dacă vădă el, că nu-î modru de trecere, umbla să carnească în altă parte, dar' atunci ieși ca din pămînt o cătănă și-î făcu cu sabia loc, ca să treacă.

Ear' după-ace a trecut podul, n'a mers el nici cale de o împușcătură și ajunse la un palat înaurit și cu porțile de fer. Și când ajunse ficiorul acolo, porțile se deschiseră, ear' calul nechiedînd sări în ocolul palatului. Ficiorul se duse să închidă poarta și să caute pe stăpînii palatului, dar' calul, mîncînd iarba îi vorbi cu graiu omenesc:

„Stai, Petre (căci așa-îl chema pe ficior) și nu te du, ci ia coasa și cosesece iarba și apoi spune-mi cum se te duc, ca vîntul ori ca gîndul.”

Ear' Petru, mirîndu-se, prinse coasa în mîni și cosi iarba cât creștă că va fi destulă o săptămână întreagă; apoi duse calului să-î ducă ca gîndul la soru-sa.

Și nici se aşezase bine în șea, când trebu să descalece la poarta omului celui schiop. Luă el roibul de căpăstru, se băgă în grajd și puse în ieslea cailor jumătate din iarba, apoi se uită cum mînceau caii de cu lăcomie, cât credea că și ieslea o svîntă.

Când se băgă în casă, îl întrebă bărbatul soru-sa, că toți caii mîncău, ear' el îi răs-

a se iniția despre fiecare comună românească câte o monografie, adunarea se eserie concurs asupra următoarelor teme: 1. Căsătoriale la Românii săceleni, economii de viață sau așa numiții „mocani”, cum se servesc acum și cum s'au servit înainte cu cincizeci până la o sută de ani, împreună cu toate ceremoniile, obiceiurile vechi etc. 2. Stâna de la munte și stâna de la câmp împreună cu toate aparatele pentru facerea brânzei etc., numirea acestora, deosebirea între stână și tîrlă, venirea dela câmp la munte și plecarea de aci la câmp a Românilor săceleni sau mocani, atât în prezent, cât și înainte cu 50 până la 100 de ani. 3. Viața socială a Românilor săceleni sau mocani, datinele, obiceiurile sau moravurile, apoi religiozitatea și moralitatea lor, băiatul decând se duce în țeară (România) la oi și până când vine acasă ca jună se se însoare. Pentru fiecare temă din aceste trei se da un premiu de câte 30 fl. v. a. din partea Preasfinției Sale. Lucrările se vor cenzura prin o comisiune anume instituită din următorii domni: Radu Popoa, paroh; Eremia Verzea, paroh; Toma Bărsan, paroh; Ioan Popoa, profesor; Andrei Bărsan, profesor; Ioan Dorea, director; Ioan Găvrus, notar, și doi exmiși ai despărțământului reuniunii de învățători, cu participarea Preasfinției Sale. Adunarea a primit în anamitate propunerea generosului oferent și a ales din partea sa în comisiunea cenzurătoare pe domni: G. Proca și D. Dogariu. Astfel de fapte vorbesc de sine.

**Din închisoarea din Gherla** a fugit earăși un prinsonier, care era judecat pe viață. El se numește Mihail Deák și a fost lăcatar în Timișoara. Poliția îl caută degeaba.

**Emin-Pașa.**

Traducere de I. R. L.  
O scire foarte interesantă a ajuns înainte cu câteva oare în Europa: „Stanley a mântuit pe Emin-Pașa!” Cine este Stanley, ce a îndeplinit el, aceasta este deja cunoscut lumii culte. Cine este Emin-Pașa, aceasta în genere nu prea este cunoscut. Astăzi, unde excelentul bărbat, un erou în adevăratul înțeles al cuvântului, se pregătesce, după o expedițiune africană aproape de 7 ani, să pășească earăși pe pământul patriei sale europene și spre a da în folosință științei experiențele câștigate cu multă trudă, stă cu totul altcum. Noi cunoaștem biografia și cercetările acestui curajos om.

Eduard Schnitzer s'a născut la 28 Martie 1840 în Oppeln, în Silesia-Prusiană, și este fiul comerciantului de acolo Ludovic Schnitzer și al femeii sale Paulina, născută în Schweitzer. Ca copil de 3 ani s'a mutat Schnitzer împreună cu părinții sei în fortăreața Neisse, unde mamă-sa pe la începutul lui Noemvrie al acestui an a murit, după-ce ea după moartea tatălui întemplată în 1845, s'a căsătorit cu directorul filialei băncii imperiale Bernhard Trefz. O soră bună, Melania Schnitzer, și două surori vitrege trăiesc încă și astăzi în Neisse. Eduard Schnitzer este de confesiunea evanghelică. Deja încă moșul seu z trecut la religia protestantă. Ca copil cercetă Schnitzer dela 1850 până 1858 gimnasiul catolic din Neisse și în acest timp arăta un viu interes pentru științele naturale. În toamna anului 1858 se duce la universitatea din Breslau și studiază medicina, apoi și zoologia, dar' cu deosebire ornitologia, și în 1862 deveni asistent al Drului Angelstein în Berlin, unde la 1864 fu promovat. După-ce tot în 1864 petrecu semestrul de vară în Königsberg, se întoarce

„în Codeni, încă nu am vădut un ânger de copilă ca d-ta. O, cât aș fi de fericit și cât ai fi de faloasă, dacă am pute duce o vecinicie împreună. În secolii secolilor aș aștepta învierea morților și viața de veci. Amin.”  
„D-ta, care ai o zestre frumoasă dela părinți, ai pute trăi cu ea prelungă mine.”  
„Iubesc-mă, căci te ador ca pe o floare.”  
„Iubesc-mă, ângerule!”  
„Al d-tale”  
„Nuceni, în... August 188...”

adoratorului:  
„Vasile Ufărean-Termurean,  
„docine în Codeni.”  
Din ziua aceea și până astăzi nu l'a mai vădut nimeni pe Ufărean în satul Nuceni, nici răspuns nu a primit dela nici o copilă. Spun oamenii din Nuceni, că îl vedură a doua zi mergend într'o căruță încărcată cu sare; ședend culcat pe pânțele sub umbra ploierului seu.  
Destul, că într'o vară a umbat prin 99 de comune și a pețit trei-sute-șesezeci și cincide fete, pentru aceea toțișă a rămas și rămas e și astăzi necesătorit.  
Trăsece tot cum a mai trăit și tot în satul Codeni. Ear' Codeni, săgalnici cum sânt, i-au pus numele: „Dascăul peștor!”  
Cine dorese a-l vedă, poate se-i faciă visita în Codeni. Îl și recomand tuturor specialistilor...! Vizitatorii au să afile în școala din Codeni un om de statui mijlocie, gros, fața și capul mare; spân și aproape pleșuv... un om, care mereu ride; ear' pe acesta vădendul' vor sci, că au de a face cu „Dascăul peștor!”

earăși la Berlin și de aici se îndreptă preste Triest către Constantinopol, spre a primi în armata turcească funcțiunea de medic.

În mulți ani a servit ca medic al unui port turcesc, apoi ca medic cercual la Antivari în Albania, unde prelungă îndeplinirea chiemării sale făcea cu mult zel și studii științifice naturale. În 1870 se mută la Scutari în Albania, de unde fiind anume chemat, întreprinse cu guvernatorul Ismail Haki două călătorii în Siria și în Sudul Arabiei. În 1871 se mută cu Ismail Haki la Trapezunt. Această stațiune îi permitea a călători prin Armenia și a cerceta cetatea Erzerum. În 1872 Schnitzer urmă pe protectorul seu în Epir la Ianina, unde Ismail-Pașa muri, eară doctorul în 1873 se stabili cu familie cu tot în Constantinopol.

În timpul acestor ani de studiu și de călătorii, Schnitzer deveni un oriental întreg, care cunoscea nu numai toate limbile orientale, dar' vorbia franțozesce, italianesce, englezesce și mai multe idiome slavice, și el iubia Orientalul pentru aceea, pentru-că se hotărise a-și petrece viața mai departe în el, și din cauza aceasta numai odată a cercetat patria sa germană (1875). În 1874 primise un angajament în Egipt, și din acest an, după-ce el primise ofertal, rămase depărtat de amiciei sei europeni.

Dr. Schnitzer în 1876 intrase sub numele Emin Effendi ca medic în armata lui Gordon-Pașa și curend după aceasta fu numit medic-șef al provinciilor egiptene ecuatoriale. Ca atare fu el întrebuitat nu numai în serviciul administrațiunii imperiului egiptean, ci de repește-ori fu trimis în misiuni diplomatice, așa în 1877 în Uniore și Uganda, în Africa-centrală. Dexteritatea, cu care a îndeplinit el aceste din urmă însărcinări, i'a adus titlul de bey și în 1878 fu numit de Gordon-Pașa guvernator al provinciilor egiptene ecuatoriale.

În 1882, când Mahdi ridică flamura răscăleii și în anul următor ocupă partea cea mai mare din Sudanul-Egiptean, opuse Emin gloatelor acestuia o rezistență bravă. În multe expedițiuni el era cel mai bun cunoscător al internului Africeii și rezista tuturor atacurilor inimice. Prelungă aceasta avea el încă timp destul, ca să faciă studii geografice, să poarte o corespondență futinsă, și depărtat, așa cum era, de lumea cultă, avea de a îngrijii și de existența materială a supușilor și soldaților sei (aproape 10.000 de oameni). Aceasta din urmă o făcea cu multă dibăcie, sēmēna și sececa fructele câmpului și chiema industriașii europeni de diferite specialități în afundul Africeii. Când Stanley își faciă de problemă, ca să scape pe Emin, căruia Chedival îi dăduse titlul de Pașe pentru perseveranța și vitejia sa, nu voi se se întoarce, ci hotărî se stee până e posibil. Deoarece însă oamenii sei parte muriau, parte treceau în partea inimicilor, veni și pentru curajosul pionier timpul, ca se-i scape viața.

Se poate că Emin-Pașa dimpreună cu Stanley pe la începutul lui Decemvrie al acestui an vor fi în Zanzibar, ear' în trei până în patru săptămâni, cam pe la anul nou, vor ajunge preste Egipt în Europa.

**POSTA ULTIMĂ.**

(Telegramele țiarului „Sieb-Deutsch. Tageblatt.”)

**Budapesta,** 29 Noemvrie n. Curtea se mută mâne la Viena.

**Fiume,** 29 Noemvrie n. Escadra germană a plecat la Lissa, unde va asista la manevrele flotei austriece.

**Berlin,** 29 Noemvrie n. Reichstagul a votat toate pozițiunile budgetului colonial.

Cancelarul imperial sosese în curend aici.

**SERVICIUL TELEGRAFIC**

**Budapesta,** 29 Noemvrie n. Membrii partidului liberal s'au intrunit la o consultare privată, al cărei obiect au fost scenele turbulente din casa deputaților. Toți membrii partidului au accentuat solidaritatea partidului cu ministrul-președinte și cu cabinetul și și-au exprimat unanim părerea, că pentru asigurarea ordinii desbaterilor și împedarea degenerării acestora în atacuri personale este necesar a se aplica cu toată rigoarea toate dispozițiunile ordinii de casă. Președintele casei va fi rugat în acest sens.

**Bucuresci,** 29 Noemvrie n. La alegerea biroului cameri a raportat guvernul o învingere desăvârșită. Preșident a fost ales candidatul conservator George Cantacuzino, vicepreședenti Pogor, Triandafil, Protopopescu și Holban.

**Bibliografie.**

„Meseriașul Român”. Foie pentru învățătura și petrecere, întocmită pentru meseriași și toți iubitorii de meserii. Iese la 1 și 15 a fiecărei luni. Editor și redactor: Bartolomei Baiulescu, președintele reuniunii pentru spriginirea meseriașilor români în Brașov. Anul al IV-lea. Sumarul Nrului 22 dela 15/27 Noemvrie 1889: Istoricul și starea prezentă a fotografiei. — Industria lânii în Statele-Unite ale Americii-de-Nord. — Îngrijirea lampii de petroleu. — Comercicul cu os de elefant. — Istoricul fundării: Asociațiunii pentru spriginirea învățăcelilor și soldaților români meseriași. — Foia „Meseriaș. Rom.” — Memoriile unui pașiu al lui Napoleon I. — Felurite pentru meseriași. — Sciri economice și industriale. — Multe și mărute. — Diverse. — Glume. — Concurse. — Bibliografie. — Tîrgurile.

„Revista Catolică”. Apare în fiecare lună în Baia-mare (Nagy-Bánya). Tipografia lui Mihail Molnár 1889. Directorul periodicului: Dr. Vasiliu Lucaicu. Anul III. Fasciculul XI. Noemvrie 1889. Sumar: 1. Vitalitatea papatului. — 2. Succesorul legiuit al s. Petru în prima-tura bisericii totdeauna a fost episcopul de Roma. — 3. Nerone. — 4. Misiunile catolice. — 5. Din sioudul României. — 6. Studii asupra revoluțiunii franceze din 1789. — 7. Corespondențe. — Revista contimporană.

**Extrase din „Budapesti Közlöny.”**

**Licitațiuni:**  
— 23 Decemvrie st. n. a. c. imobilele lui Mandel Lázár decătră judecătorii cerc. din Beclean.  
— 1 Ianuarie st. n. 1890 imobilele lui George Vukovics decătră tribunalul reg. din Neoplanta.  
— 19 Martie st. n. 1890 imobilele lui Balint Gorzô decătră tribunalul regesc din Beregszász.  
— 19 Decemvrie st. n. a. c. imobilele Alexandrinei Obradovits decătră judecătorii cerc. din Verșeț.

**Posturi vacante:**  
— Un post de scriitor la procuratura regescă din Chichinda-mare. A se adresa până în 31 Decemvrie st. n. a. c. la autoritățile competente.  
— Un post de notar clasa a II-a la tribunalul reg. din Nyitra. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.  
— Un post de oficial clasa a VI-a la perceptoratul reg. din Cluj. A se adresa la autoritățile competente.  
— Un post de controlor clasa a III-a la perceptoratul reg. din Butini. A se adresa în 14 zile la autoritățile competente.  
— Un post de scriitor la judecătorii cerc. din Iara. A se adresa în patru săptămâni la autoritățile competente.  
— Un post de notar clasa a II-a la tribunalul regesc din Brașov. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.  
— Un post de diurnist la judecăt. cerc. din Jibeu. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.  
— Un post de scriitor la tribunalul regesc din Nyiregyház. A se adresa în patru săptămâni la autoritățile competente.

**Căldindarul zilei.**

18/30 Noemvrie.  
Iulian: Platon.  
Gregorian: Andrei A.  
Soarele: răsare 7.16, apune 4.16.

**Buletin meteorologic.**

Sibiu, 29 Noemvrie, 6 oare dinăineața.

Presiunea atmosf. în mm. (Mediul lunar 736.1)	Diferența din prețință	Temperatura după Celsius	Maximul și minimul de temperatură	Direcția vântului
720.2	-2.3	+7.6	+12.7 +7.2	S

**Din țeară, 27 Noemvrie, 7 oare dimineața.**

Stațiunile:	Presiunea atmosf. în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcția	lătra
Budapesta	752	+1.5	SV	2
Sătmar	774	+3.6	V	4
Cluj	757	-0.4	V	1
Orșova	760	+1.6	S	1
Timișoara	753	+3.2	SV	2
Arad	753	+1.8	SV	6
Panciova	758	+3.6	SV	6

**Sosiți în Sibiu.**

La 29 Noemvrie n. Hotel „Neurthver”. Singer, Oppenheimer și Langer, comercianți din Viena. Nathan, fabricant din Porumbac.

Hotel „Meltzer”. Solomon Gersech, neguțător din Reghinul-săseșec. Vasilie Hodoș, preot din Iclod.

**Teatru orașenesc în Sibiu.**

Abonament. Abonament 44.  
Duminecă, în 1 Decemvrie 1889:  
„Durchgegangene Weiber.” (Femei fugite.)  
Farsă cu cântece în 5 tablouri, de Aloisiu Berla. Muzică de C. Millöcker.

**Economic.**

**Starea sēmēnăturilor în Ungaria.**  
Din rapoartele sosite dela 12—25 Noemvrie la ministerul de agricultură rezultă următoarele asupra stării sēmēnăturilor: Sēmēnăturile de toamnă de-a stânga Dunării sânt foarte frumoase și vigorose. Sēmēnăturile timpurii de grâu și secară sânt atât de abundante, că acele se pășunează. În urma temperaturii favorabile s'au îmulțit însă șoarecii și insectele. De-a dreapta Dunării temperatura favorabilă a influențat favorabil. Grâul, secăra, orzul și rapița șunt frumoase și vigorose, pe unele locuri atât de desvoltate, că au trebuit să fie cosite. Prin unele comitate șoarecii și vermi causează pagube însemnate în sēmēnături. Între Dunăre și Tisa sēmēnăturile în general sânt excelente, încât trebuie să se cosească și pășuneze. De-a stânga Tisei preste tot locul foarte bine desvoltate. Între Tisa și Murăș bine desvoltate. Devastări prin șoareci și omide se observă numai sporadic. În Transilvania în desvoltare frumoasă, vigorose și abundante, așa că se pășunează și se cosece. În comitatul Albei-de-jos se arată pe unele locuri rugină și omide. Lucrările agricole consistă în arat, gunoit și cărat de lemne. În Transilvania din cauza timpului ploios o parte mare a pământului a rămas nelucrată. Îngropatul viilor s'a isprăvit pretutindenea. Nutreț e puțin.

**O deputațiune la ministrul de finance.**  
Alaltăieri înainte de ameați a primit ministrul reg. ung. de finance o deputațiune a comunei Duna-Szerdahely, consistătoare din 11 membri. Această deputațiune a arătat ministrului, că la exarândarea dreptului de carcimărit în Duna-Szerdahely au obvenit neregularități, deace-ce comisari exmis de direcțiunea financiară nu a servit licitațiunea după-cum s'ar fi convenit, ci deja în ziua precedentă a acceptat un ofert al celui mai avut membru al comunei, Iosif Wetzler. Ministrul a primit deputațiunea în cel mai afabil mod și a promis, că în timpul cel mai seurt va cerceta această cestiune.

**O industrie remarcabilă.** Cetim în „Mes. Rom.”: Cutile de zinc, în care se vënd sardine și alte obiecte, se aruncă de regulă ca obiecte nefolositoare după-ce se consumă sau se întrebunțează materialul găsit într'însele. Nu se face așa în Paris. Acolo au mare căutare și formează baza, pe care s'ar ridicat o industrie nouă, care a luat proporțiuni foarte mari. Din cutile de care vorbim se fac fel de fel de jucării pentru copii, precum soldați, animale etc. Aceste jucării se vënd cu un preț așa de mic, încât chiar și copiii cei mai săraci pot să 'și le cumpere. Cu toate aceste fabricantul realizează un câștig foarte frumos, pe care nu l'ar pute avé, dacă ar întrebunța materialul nou.

**Parcelarea pământurilor în județul Tulcea (Dobrogea)** încă nu s'au terminat, cu toate-că inginerii au luat cu contract această lucrare și au fost obligați de a preda demul lucrările. Generalul Mann, ministrul președinte român, a primit amu 3—4 zile plângeri contra prefectului județului Tulcea, care n'ar voi să înlesnească oare-care mijloace inginerilor, spre a puté termina lucrările.

**Budgetul cheltuelilor în România.**

Budgetul cheltuelilor din România, spun foile de dincolo, mai toate sânt gata. Trebuie să se faciă expunerea de motive la ele. În ceea-ce privește budgetul venitelor, ele nu sânt făcute. D. Menelas Ghermani, cu autoritatea-i financiară, se însărcinează a echilibra budgetul.

**Prețul mărfurilor.**

**Piața din Brașov,** 26 Octomvrie. Grâul hectolitru fl. 36.—, grâu mestecat fl. 3.70, secăra fl. 3.80, orz, de mijloc 46.—, cr. până 47.1/2 cr., ușori 44.— cr., pînă 45.— cr., marfă țărănesce, grecă — cr., până — cr., de mijloc 44.— cr., până 54.1/2 cr., ușoră 42.— cr., până 45.1/2 cr., comănesce, de Bakovyi grăi 43.— cr., până 45.1/2 cr., transito de mijloc — cr., până — cr., transito ușori — cr., pînă — cr., transito sêrbesce grecă — cr., până — cr., transito de mijloc 47.— cr., până 48.— cr., transito ușori 47.— cr., până 47.1/2 cr., îngrășău cu ghindă — cr. până — cr. par 41/2, cumpărat dela gară.

**Piața din Mediaș,** 21 Noemvrie. Grâu hectolitru fl. 5.80 până fl. 6.—; grâu mestecat fl. 4.60 până fl. 4.80 secăra fl. 3.70 până fl. 4.—; orful fl. — până fl. —; ovėsul fl. 2.10 până fl. 2.50; cucuruzul fl. 3.25 până fl. 3.50; sēmēnța de cânepă fl. — până fl. —; crumpelele fl. 1.40 până fl. 1.50; mēlaiul hectolitru fl. — până fl. 10.—; mazerea fl. 5.— până fl. 5.25; fasolea fl. 3.50 până fl. 3.75; lintea fl. — până fl. —; chiminul (secăreana) fl. 44.— până fl. 60.—; sēu brut 100 chilogrami fl. 20.— până fl. 24.—; lumini de versate fl. 36.— până fl. 38.—; unsoarea de porc fl. 65.— până fl. 75.—; slămina fl. 44.— până fl. 60.—; cânepa fl. 36.— până fl. 83.—; țenul fl. 1.80 până fl. 2.20; sânnul 100 bucăți fl. 20.— până fl. 30.—; spirital gradul 55 cr.; carnea de vită chilo 58 până 32 cr.; carnea de vițel 25 până 32 cr. carnea de porc — până 43 cr.

Tîrgul de rimători în Steinbruch. În 26 Noemvrie n. s'a notat: ungurecii bētrâni grăi 45.— cr. până 45.1/2 cr., ungurecii grei, tineri 47.— cr. până 48.1/2 cr., de mijloc 46.— cr. până 47.1/2 cr., ușori 44.— cr., pînă 45.— cr., marfă țărănesce, grecă — cr., până — cr., de mijloc 44.— cr., până 54.1/2 cr., ușoră 42.— cr., până 45.1/2 cr., comănesce, de Bakovyi grăi 43.— cr., până 45.1/2 cr., transito de mijloc — cr., până — cr., transito ușori — cr., pînă — cr., transito sêrbesce grecă — cr., până — cr., transito de mijloc 47.— cr., până 48.— cr., transito ușori 47.— cr., până 47.1/2 cr., îngrășău cu ghindă — cr. până — cr. par 41/2, cumpărat dela gară.

**Bursa de mărfuri din Budapesta dela 27 Nov. 1889**

Sēmēnțe	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.
		dela până		dela până
Grâu				
Bănățesce non	74	—	79	—
Grâu dela Tisa	78	8.45	8.50	8.55
Grâu de Pesta	78	8.40	8.45	8.50
Grâu de Alba-regală	78	8.45	8.50	8.55
Grâu de Băcska	78	8.45	8.50	8.55
Unguresce de Nord	74	—	75	—
Sēmēnțe vechi ori noue				
Secăra		70—72	7.35	7.55
Orz		60—62	6.05	6.40
Grâu, de vinars de bere		62—64	6.85	7.10
Ovės		39—41	7.10	7.55
Cucuruz (porumb)		75	4.90	4.95
Meiu		78	4.75	4.85
Hrișcă		—	5.20	5.40
Marfă pe vinturi				
Grâu	de primă, de toam.	8.66	8.65	8.65
Cucuruz	Main-Inv. Aug. Sept. de primă, de toam.	5.28	5.30	5.30
Ovės		7.39	7.41	7.41
Produse diverse				
Sem. de trif.	Lucernă ungurească	48	56	—
„	franceză	—	—	—
„	italiană	—	—	—
„	roșie	88	44	—
Oleu de rap.	rafinat	42	43	—
Oleu de in		—	—	—
Oleu de porc	dela Pesta dela țeară sventată afumată	55.50	56	—
Slănină		46	47	—
Șeu		67	58	—
Prune	din Bosnia, în buți din Sēria, în saci	32.50	33.50	—
Lictar	slavon, nou bânățesce din Ungaria unguresci sērbesce	17	17.50	—
Nuci	brut	—	—	—
Gogoși	brut	27	28	—
Miere	galbină străcurată de Kosenau	81	120	—
Ceară	brut	130	121	—
Spirit	brut	13	13.25	—
	Drojiuțe de spirit	16.50	17	—

**Cursul pieței din Sibiu.**

din 29 Noemvrie st. n. 1889  
Hârtie-monetă română . . . . . Cump. 9.30 vând. 9.35  
Lire turcesci . . . . . „ 10.60 „ 10.65  
Imperiali . . . . . „ 9.60 „ 9.65  
Ruble rusesci . . . . . „ 1.24 „ 1.25

**Bursa de Budapesta**

din 27 Noemvrie st. n. 1889.  
Rentă de aur ung. 6% . . . . . 100.70  
„ „ 4% . . . . . 97.10  
„ hârtie 5% . . . . . 114.20  
Imprumutul căilor ferate ung. . . . . 99.75  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune) . . . . . 112.—  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune) . . . . . 83.—  
Bonuri rurale ung. . . . . —  
„ „ cu cl. de sortare . . . . . —  
„ bânățesce-timșene . . . . . —  
„ „ cu cl. de sortare . . . . . —  
„ transilvane . . . . . 104.75  
„ croato-slavone . . . . . 104.50  
Despăgubire pentru dițina ung. de vin . . . . . 99.50  
Imprumut cu premiu ung. . . . . 139.75  
Lusuri pentru regularea Tisei și Seghedin . . . . . 127.—  
Renta de hârtie austriacă . . . . . 85.20  
„ argint austriacă . . . . . 85.50  
„ aur austriacă . . . . . 108.—  
Lusuri austr. din 1860 . . . . . 139.25  
Acțiunile băncii austro-ungare . . . . . 92.—  
„ „ de credit ung. . . . . 334.—  
„ „ austr. . . . . 313.20  
Scrisuri fonciare ale institut. de cred. și economii „Albina” . . . . . 101.—  
Argintul . . . . . 105.—  
Galbeni împărătesci . . . . . 5.63  
Napoleon-d'ori . . . . . 9.39  
Mărci 100 imp. germane . . . . . 58.—  
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . 118.10

**Bursa de Viena**

din 27 Noemvrie st. n. 1889.  
Renta de aur ung. 6% . . . . . 100.90  
„ „ 4% . . . . . 97.15  
„ hârtie 5% . . . . . 114.—  
Imprumutul căilor ferate ung. . . . . 114.—  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune) . . . . . 95.10  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune) . . . . . 99.80  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune) . . . . . 111.50  
Bonuri rurale ung. . . . . 88.—  
„ „ cu cl. de sortare . . . . . —  
„ bânățesce-timșene . . . . . —  
„ „ cu cl. de sortare . . . . . —  
„ transilvane . . . . . 104.50  
„ croato-slavone . . . . . 105.—  
Despăgubire pentru dițina ung. de vin . . . . . 99.—  
Imprumut cu premiu ung. . . . . 139.75  
Lusuri pentru regularea Tisei și Seghedin . . . . . 127.—  
Renta de hârtie austriacă . . . . . 85.30  
„ argint austriacă . . . . . 85.60  
„ aur austriacă . . . . . 107.85  
Lusuri austr. din 1860 . . . . . 139.25  
Acțiunile băncii austro-ungare . . . . . 92.—  
„ „ de credit ung. . . . . 333.50  
„ „ austr. . . . . 312.75  
Argintul . . . . . 105.—  
Galbeni împărătesci . . . . . 5.64  
Napoleon-d'ori . . . . . 9.41  
Mărci 100 imp. germane . . .

S O L I D

# PRĂVĂLIA la „GLIGOR“

## Piața-mică Nro. 14 s'a deschis!

Și recomandă onoratului public român din loc și giur un  
mare deposit de mărfuri de manufactură și modă  
cu prețurile cele mai moderate.

Mărfurile, care în persoană le-am cumpărat din fabricile cele mai prime și renumite austriace și boemice.

Recomand onoratei preoțimi depositul meu bine sortat în materii pentru reverenți curate de lână, brêuri roșii și vinete. Mai departe: materii de lână engleze și franceze Dosing și Perovien negru pentru vestminte bărbătești, Cachemiruri negre, articolele aparținătoare de doliu.

Cachemiruri în toate colorile, Watmolluri, Casanuri, Chevioturi, Flaneluri de lână și bumbac, atlase de lână pentru plapome în o lățime în toate colorile. Mare deposit în Barcheturi de spălat. Chiffon, Calicot și pânze de bumbac, Gradel pentru mobile, Oxford, Sepchir Cretoane. Perdele albe de țipcă și colorate de Jute, cămeși albe și colorate pentru bărbați, gulere elegante, ciorapi, basmale, cravate în toată calitatea.

Corseturi, ploiere de mătășă și bumbac, bumbacuri de stricănit, arniciu roșu și vênêt, țesături, păr de camilă, Haras și Lanica de Berlin, în toate colorile, plapome de Cachemir și atlas de lână în toate colorile, cu vată garantat umplătura. Covoare de Goblin de lână în garnitură pentru pat și masă, dela 4 fl. garnitura până la 20 fl.

Tepichuri cu metru și sopha mari de Genili. Și toate cuptușele recerute pentru haine de dame și bărbați și alte multe aici neinduse articole.

Comande din afară se vor efectua cu grija cea mai mare prin „rambursă postală“, și la cas neconvenabil se vor primi înapoi.

De cercetare cât de numeroasă se roagă cu distinsă stimă

proprietarul

[807] 8-

La „GLIGOR“: Teodor Popescu.

S I I E F T I N

SPRE A EVITA

## Insolvența,

o fabrică vineză de rufe Jäger-iane a fost silită să-și arunce formal această marfă, nouă ni-a succes a-și cumpăra întreaga proviziune cu un preț bagatel și am compus

### ADJUSTĂRI de IARNĂ

pentru  
domni, dame și copii,

pe care le cinstim pe jumătate ori pe a treia parte.

Dacă voesci să remâi sănătos, la nici un cas să nu întârzi a-ți procura următoarele

### Rufe Jäger-iane I<sup>mitat</sup>

deoare-ce aceste, în urma împărțirii egale a căldurii pe corp, resistă necondiționat influențelor păgubitoare ale naturii.

Grupul I. pentru domni:		Grupul II. pentru dame:	
1 jachetă Jäger-iană . . .	prețul 2,40	1 jachetă Jäger-iană . . .	prețul 2,70
1 ismeană . . . . .	2,50	1 ismeană . . . . .	3.—
1 păr. încălțitoare de puls Jäger-iană . . . . .	—,60	1 păr. încălțitoare de puls Jäger-iană . . . . .	—,60
1 păr. ciorapi Jäger-iani . . . . .	—,60	1 păr. ciorapi Jäger-iani . . . . .	1.—
1 „ mânuși „ . . . . .	—,80	1 „ mânuși „ . . . . .	1.—
Prețul real 6,90		Prețul real 8,50	
Obiectele de mai sus le vindem numai cu 2 fl. 95 cr. v. a.		Obiectele de mai sus le vindem numai cu 3 fl. 95 cr. v. a.	
Grupul III. pentru băieți și fetițe dela 6—12 ani:			
1 jachetă Jäger-iană, 1 ismeană Jäger-iană, 1 păr. încălțitoare de puls Jäger-iană, 1 păr. ciorapi Jäger-iani, 1 păr. mânuși Jäger-iane; prețul real împreună fl. 4,25.			
Acest grup III. îl vindem pentru fl. 2,25 v. a.			
Câtă vreme ține proviziunea.			

Pecătuesce acela, care nu se folosește cu această ocaziune. Se expedează prelungă trimiterea prețului ori prelungă rambursă postală. — Acela, care comandază toate trei grupurile și trimite înainte prețul lor, primesce marfa scutită de porto. — Să ni-se indice, dacă persoana e mare ori mică.

J. Steiner & Comp. Budapest Waaren-Export  
Budapest, III., Lajosgasse 181.

Nu e medicament secret!

De 12 ani s'a dovedit ca cel mai bun!

### Uleul de urechi

al medicului-superior de stab

Dr. G. Schmidt

vindecă iute și radical surdăia temporară, curgerea urechilor, junghiu-rile din urechi, chiar și în casurile cele mai vechi și mai cerbicoase. Molestul țuit al urechilor și auzul greu se vindecă numai decât, după-cum dovedese mii de ateste originale. — Prețul unui flacon cu instrucțiunea întrebuințării fl. 2. — Se capătă în farmaciile cele mai renumite. — În farmacia lui C. Haubner, Viena, I. Am Hofe Nr. 6. În Agram la farmacistul Ed. de Tomay. [732] 37

INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiu.

A ieșit de sub tipar:

### Comasările

de

IOAN CORNEA,

inginer diplomat.

Prețul unui exemplar 15 cr. v. a.

INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiu.

A ieșit de sub tipar:

### ȚINEREA VITELOR

de

Eugen Brote,

president al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.

Aici cumperi mai ieftin

toate

MATERHLE de MODĂ pentru DAME și DOMNI,

cele mai bune

materii pentru reverenți,

universe articole pentru

croitorii și marchande de mode,

așa precum

mărfuri de țesut (brodat) și împletit,

cumpărate de mine din

DEPOSITUL DE MARFĂ AL MASEI CONCURSUALE

cu cele mai moderate prețuri.

[800] 12-

Succesorul lui Gregor Mateiu

„G. M. KLEISCH“,

piața mică Nr. 15 (odinioară local de magazină).

INSTITUT TIPOGRAFIC DIN SIBIU.

A ieșit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR ȘI ELENA.

Istoria

preafamosului fisor de craiu și a preafrosoasei fete măestru cu pèrul de aur.

Adecă:

o închipuire, sub care se înțelege luarea Ardealului prin Traian cesarul Romei.

Prețul 20 cr. = 50 bani.

A ieșit de sub tipar cu litere latine:

LEONAT ȘI DOROFATA.

Dialog

între bețivul din Longobarda

și

mujeria lui.

= în versuri =

14 cr. sau 30 bani exemplarul.